



立春已过，杭州第二次下雪。中午雪停了，又转成淅淅沥沥的小雨。乘着间隙，我又一次走进孤山。

孤山，是西湖中唯一的一座山，或者说是最大的一座岛。就在白堤尽头“平湖秋月”到西泠桥的位置。应该是因为孤悬于里湖和外湖之间而得名。

孤山公园现在叫中山公园，以前是南宋和清代的行宫和御花园。孤山原有圣因寺，与灵隐、昭庆、净慈三寺合称西湖四大丛林。

在孤山公园大门的正对面，是民国时西湖标志性的“光华复旦”牌坊。最早的牌坊上写的是“万福来朝”，后来朝都没有了就变成了“日月光华”、“复旦光华”，都是源自《尚书大传》。中山公园门口左右有两个汉白玉狮子，是明代的遗物，左

雄右雌。

撑着雨伞，顶着寒风，拾级而上，迎面就是山崖上镌刻着的“孤山”两个楷体朱红大字，字高一米五，据说是南宋人的手笔。仔细看，“孤山”的“孤”少了一点，有人说是因为只有皇帝才可以称孤，为了表示尊贵，书写者故意少写一点，以示区别。在我看来，或许这和其他碑刻题字中出现的现代人以为的错别字一样，只是书法中的异体字而已。

穿过以苏轼诗句命名的“西湖天下景”凉亭，不得不说一下凉亭著名的楹联，被称作奇联绝对。“水水山山处处明明秀秀，晴晴雨雨时时好好奇奇”。这是一个用不同字体书写的叠字联，根据不同的断句方式，可以有至少12种读法。楹联由上世纪30年代甘肃人黄文中所题，同样取自

苏轼的诗句：“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”。黄先生的原笔迹、落款曾一度被篡改，直到2004年才得以恢复。

“孤山不孤”，号称是西湖三大怪之一。这与北宋隐逸诗人林逋（和靖先生）大大相关。至今孤山仍有“放鹤亭”、“林和靖处士之墓”。林逋据说40岁起隐居孤山22年，终身不仕不婚，“梅妻鹤子”。先生死后葬在孤山，鹤在墓前哀鸣而亡。

“放鹤亭”内有“鹤舞赋”刻石，是清康熙皇帝临摹明朝书法家董其昌的手迹。林逋是以咏梅闻名于世的。一句“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”，成为古今咏梅的第一佳句。

现在的孤山梅花，主要集中在后山沿湖一带，品种有江梅、绿萼、朱砂等等，用篱笆围成了一个梅园，大约有300多棵。黄色的腊梅在雨后香气闻起来特别浓郁。风雨中天气阴冷，但还是阻挡不住游人寻梅、赏梅的热情。

我来到“林和靖处士之墓”前，没有“鹤冢”。脑海里想着关于先生的高洁，只有静静地鞠躬致敬。离开时不忘折下墓边的一枝红梅，插在坟头。

孤山历代有许多名人的墓地，这些墓地也早已成为西湖重要的文化遗产。南宋建立时，宋高宗赵构扫荡了一次，但他唯独保留了林逋的墓。到元代，有盗墓者挖开，据说陪葬品只有一方端砚和一支玉簪。一枝玉簪至今让后人浮想联翩。上世纪60年代，孤山30多座名人墓地又一次遭受劫难。这一次林逋的墓再没有如此的好运。现在我们看到的林逋墓早已不是从前的墓，西湖边所谓的古墓也大多是重修或者重建的。

孤山的小山坡上有一个“净因亭”，是纪念林逋过继的侄子第七世孙林净因的，他可是日本的“馒头始祖”哦。还有一个有趣的，山上有一个公厕，山下的指示牌上写着“一片云公厕由此上山”，“一片云”应该不会是这个厕所的名字吧？

看着雨中繁盛的梅园和这早已不是先生当年结庐隐居的孤山，感叹如今的孤山早已没有了孤意，这梅花似乎也少了许多傲骨，不再遗世独立。真可谓：“孤山无鹤鸣，寒花也桃夭；处士墓独在，聊插一枝梅。”

● 资产管理 宣刚



湖边遐想

挑了一张湖边的长椅缓缓坐下，抬手拢了拢被晚风调戏到张牙舞爪的头发，接着不失优雅的裹紧衣服，开始静静欣赏起波光粼粼，倒映着对岸霓虹五彩缤纷的湖面，倒是显的分外好看。

默默半小时，只闻风声，本还想再多坐一会儿，可人已经差不多凉透了。起身吧，又整了整衣服和头发，总要保持一个中年人该有的体面。慢慢开始往回走，川流不息的人群迎面而来……跑步的，暴走的，形单影只的，卿卿我我的，两三闺

蜜窃窃私语的，三五成群呼朋唤友的……很想看清他们的表情，但夜幕已藏起了他们。

继续前行，风中飘过来云水光中亭里大爷大妈们卖力的嘶吼声，他们从早到晚不知疲倦的高歌，高歌着与周边风景毫不般配的曲目却依然独自陶醉。真想问问为什么不回去KTV唱？真的是去不起吗？还是只为享受强人所听的那份快感？

快步下了断桥，车水马龙，这个路口感觉永远都在排队，代驾小哥们的马甲

和小电驴一闪而过，他们要赶在今晚第一桌饭局散场前各就各位。

踱步至望湖楼下，拾级而上，眼前如同一家不景气的路边茶肆，实在是配不上这楼，这匾，情趣索然。只有旁边那棵参天的大香樟树，不喜不悲。

手机闹钟响了，得去接孩子了。

其实那年冬天也来过，天更冷，水如镜。

● 资产管理 李剑伟

绘画欣赏



《临石涛山水小品》 毛恺雯

DELIXI
ELECTRIC
德力西电气



守护用电安全 创造生活之美

无惧雷电 精工品质
浪涌保护器系列

DZ47Y系列浪涌保护器

- I+II类 冲击电流 $I_{imp}(10/350us)$ 15kA
- 最大持续工作电压高，不惧电网电压波动
- 全系通过防雷测试
- II类 最大放电电流 $I_{max}(8/20us)$ 20-160kA
- 优质芯片，寿命长

DZ47SCB浪涌保护器专用保护装置

- 保护范围更广：低至3A，高达100kA
- 残压更低，综合保护水平更好
- 外壳V0级阻燃，使用更安全
- 短路分断能力高：65kA，100kA
- 小体积，高能力：常规MCB外形，电涌耐受能力I类15kA，II类最大120kA。



400-826-8008

官网

官方订阅号

官方服务号